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RESPONDENT MOTHER’S 
COURT REPORT

Court Date:

I.  Identifying Information 

	Child’s Name:
	Tom
	Dick
	Harry

	Date of Birth:
	12-09-1996
	01-30-1999
	04-17-2000

	Age:
	9 years
	7 years
	6 years

	Court File #:
	06J13
	06J14
	06J15

	Guardian-ad-Litem
	Ronald McDonald
	Ronald McDonald
	Ronald McDonald


Parent Information

	Mother’s Name: Minnie Mouse 

 Marital Status: Married

	Address: 210 4th St. Disney, NC  

	Attorney: Perry Mason  


GAL: John Jones

	Service for Legal Proceeding completed:    Yes X

No _____

	If No, efforts to locate:  


	
	FATHER
	STEP-FATHER

	Father’s Name:
	Mickey Mouse
	

	Address:
	
	

	Child Related To:
	Tom, Dick & Harry
	

	Paternity Established:
	Yes _X___    No ____
	N/A

	Paternity

Established by:
	Marriage  ___       Birth Certif. X  Affidavit ___        Legitimation ___

Support Order___    DNA Test ___
	Marriage  ___       Birth Certif. ___  Affidavit ___        Legitimation ___

Support Order___    DNA Test ___

	Attorney:
	Ben Matlock
	N/A

	GAL:
	
	

	Service for Legal

Proceeding Completed:
	Yes ___       No X
If No, efforts to locate: Father participated in 7-day hearing but left before being served.

	Yes ___       No ___

If No, efforts to locate:


II. Child Support Information

	
	MOTHER
	FATHER

	Parent’s Name:
	Minnie Mouse
	Mickey Mouse

	Date of Referral
	2/21/06
	2/21/06

	Amt. of Order
	$118.00/month or $39.33/child.
	$167.00/month per child ($501 total)

	Effective Date
	8/1/2006
	1/1/2006

	Total Amt. Paid
	$201.68
	$129.01

	Arrears
	$158.32
	$4,870.98

	Date & Amt. of Last Payment
	$18.50 on 10/31/06
	2/28/06 in total of $129.01


III. Court Case History

· Date Petition Filed: January 10, 2006
· Date Non-secure Custody Order Entered: January 10, 2006
· Allegations in the Petition: For Tom: That the Juvenile is an Abused Juvenile in that the juvenile’s parent, guardian, custodian or caretaker has created or allowed to be created a substantial risk of serious physical injury to the juvenile by other than accidental means; has used or allowed to be used upon the juvenile cruel or grossly inappropriate devices to modify behavior. The mother pulled a butter knife on the child and committed a misdemeanor assault upon him with it coupled with many inappropriate comments. She did cut his left hand leaving a 2 inch linear mark. The child also has several small marks about his face and around his eye that were also inflicted by his mother. The mother kicked the child and punched him numerous times. The mother was angry when she did this because the child had lost her car keys. That the Juvenile is a Neglected Juvenile, in that the juvenile does not receive proper care, supervision, or discipline from the juvenile’s parent, guardian, custodian, or caretaker; and lives in an environment injurious to the juvenile’s welfare.
For Dick and Harry: That the Juvenile is an Abused Juvenile, in that the juvenile’s parent, guardian, custodian or caretaker has created or allowed to be created a substantial risk of serious physical injury to the juvenile by other than accidental means. On Sunday night, the mother woke the children up late at night because she could not find her car keys. She pulled a butter knife on one of the children and began threatening him with it. The mother was out of control and created a substantial risk of serious physical injury by other than accidental means. That the Juvenile is a Neglected Juvenile, in that the juvenile does not receive proper care, supervision, or discipline from the juvenile’s parent, guardian, custodian, or caretaker; and lives in an environment injurious to the juvenile’s welfare.

· Date of Adjudication: March 24, 2006
· Adjudicated: All three juveniles were adjudicated abused and neglected by consent of the parties. 
· Date of Disposition: March 24, 2006
Last Review Date: June 23, 2006 (Supposed to be reviewed on 9/22 & 10/18 but continued because it could not be reached). The DSS and GAL have previously requested that the plan change from Reunification to ceasing efforts and moving toward Termination of parental Rights. After a hearing, the Court refused to do so. Despite that, the children’s GAL and, to a lesser extent, the Department of Social Services, have not worked with Ms. Mouse towards reunification. They have persisted in developing bars and hindrances to prevent reunification. Ms. Mouse has complied with everything that has been asked of her and yet the DSS and the children’s GAL persist in attempts to raise the bar of reunification higher and higher as she passes each hurdle so that reunification can never occur. 
Previous Court Order  

Permanent Plan approved at last Court Hearing: Reunification
	ORDER
	ACTION/COMMENTS

	Custody of the three juveniles is awarded to DSS for care and placement.
	DSS maintains custody of the three juveniles.

	No visitation between the juveniles and the mother until further order of the court and specifically after mother’s therapist and children’s therapist determine that visitation would be in the best interests of the children. The last Order specifically allowed for the Mother to begin going to counseling sessions with the juveniles as allowed by the children’s therapist.
	There is no visitation between the juveniles and their mother. The Mother has done everything that has been asked of her and desires visitation with the three children. The Mother has met with the children’s therapist and has done as the therapist has requested that she do. Despite the mother’s compliance, she has not been allowed to attend any of the therapy sessions with the juveniles. 

	Supervised visits with the father shall be allowed.
	Father has not visited since February 22, 2006. 

	Parents shall enter and/or keep an updated agreement with DSS for services and shall cooperate with the social worker.
	Parents have entered into a Family Services Agreement. Ms. Mouse is cooperating with social worker and is complying with the Family Services Agreement. 

	Family Service Agreement shall include complete psychological evaluations to be arranged by DSS and follow recommendations. Also, parents shall pay child support.
	Psychological Evaluations are included in FSAs. Mother has completed her evaluation. She has enrolled in and participates in individual counseling with a therapist recommended by the Department of Social Services and her Social Worker which was a recommendation of her psychological.
She has paid child support to the amount that she has been able to do so. See above. 

	DSS has authority to arrange for any medical, dental, surgical, remedial, educational, psychological, psychiatric testing, treatment or evaluation found to be necessary or appropriate for the juveniles.
	All well-being needs of the juveniles are being met pursuant to what the Social Worker tells the mother. The respondent mother has frequent contact with the Social Worker inquiring about the juveniles’ needs and bringing items for the juveniles’ care. 


IV. Parent’s Status and Progress:
· Date of last contact or attempts to contact: SW last saw Minnie Mouse on October 18, 2006 in court. Last phone contact with Minnie Mouse was 11/13/06 when she called to ask about the boys and about DSS’s recommendation. 
· General Information Pertaining to the Parents:
Concerning Minnie Mouse: Ms. Mouse is the 28 year old mother of the three juveniles. She was married to the boys’ father for about seven years before they separated and eventually divorced. 

Ms. Mouse is employed in a fast food restaurant and a convenience store. She has on multiple occasions brought things like clothing, toys, candy, school supplies and birthday presents for the boys and always asks if they need anything. She is generally cooperative with the social worker and has attended all meetings at DSS pertaining to the boys.

Ms. Mouse completed her psychological evaluation in April 2006, and a report was received in June. At the time of the report, “Ms. Mouse [was] not currently stable enough to be safely reunified with her children.” The psychologist recommended that Ms. Mouse receive “weekly intensive psychotherapy” and “further careful assessment,” including being “evaluated by a psychiatrist for possible medication.” Also, “Ms. Mouse should be referred to a domestic violence class that serves women. She is likely to be both a victim and a perpetrator of violence in her relationships.”

Ms. Mouse has reportedly been to Sandhills Mental Health Center and has been prescribed medication which she reports that she is taking. This information has been verified by Sandhills Center and a copy of their report is attached.

Ms. Mouse has attended at least three S.A.F.E. support group meetings since the last court hearing. She also attended weekly parenting classes through PRIDE and has earned 26 credits for the course and 6 credits for case management.

Ms. Mouse attends weekly therapy sessions with Donald Duck at Duck Counseling, where she is working on “anger management, stress management and working towards positive coping strategies for depression and anxiety.” In a letter from Mr. Duck, he indicated that Ms. Mouse admitted that initially she was in denial about the incidents that led to CPS involvement. In her therapy sessions, Ms. Mouse “states that talking about the incident is the first step. She states that she had to admit her problem to get the help she needs. Ms. Mouse has struggled finding the words to define her feelings, and has expressed concern and pain for her actions. Ms. Mouse has been tearful and expressed sadness and remorse for the incident and for missing her children. Ms. Mouse stresses that she is glad that she has had the opportunity to receive help through therapy, parenting classes and S.A.F.E.” 

Ms. Mouse’s therapist supports supervised visits with the children. 

Ms. Mouse has also met with the children’s therapist, who was willing to work with her in family sessions with the children. The therapist met with Ms. Mouse for 1 ½ hours and discussed with her why her children would be afraid of her and what she needed to do to repair the damage she did to her relationship with her children. The therapist gave her specific guidelines as to what sort of statements she needed to make to the children to express to them that she takes responsibility for her actions the night of the assault on Tom. 

Ms. Mouse has a limited education and is not the most articulate person, however, Ms. Mouse wrote letters to the boys in which she apologizes and expressed that she was sorry for what happened to them. She also made a video for the boys in which she attempted to apologize to them. Her statements in the letters and in the video do rise to a level of accepting full responsibility for her actions. She said that she doesn’t want the boys to be afraid of her. She told the boys that nothing that’s happened is their fault and has taken responsibility by saying that it was HER fault. She is sorry that the boys are in foster care because of what she did.  These statements do communicate that she is taking full responsibility for her actions. 
Copies of the letters Ms. Mouse wrote the boys are attached hereto 
· Results of Strengths/Needs Assessment for Minnie Mouse:
Strengths: Housing, Employment and Physical Health
Needs: Emotional/Mental Health, Parenting Skills and Caregiver Abuse/Neglect History.

· Case Plan for Minnie Mouse: 

Date of Plan:  Updated August 16, 2006


List Objectives & Summary of Progress for each Objective:
To gain emotional and psychological health by participating in a psychological evaluation and following recommendations AND by participating in S.A.F.E. support group. Ms. Mouse has completed the evaluation and has implemented the recommendations. She has participated in the S.A.F.E. support group meetings. 

To learn and demonstrate proper parenting skills, especially appropriate discipline. Ms. Mouse enrolled in and completed parenting classes through P.R.I.D.E. 

To abide by all laws and cooperate with her probation officer. She is cooperating with her P.O. who has reported no concerns. 

To develop a safe and healthy marital relationship by seeking marriage counseling and recommending counseling together with her husband. Ms. Mouse has sought out marriage counseling and is on a waiting list.

· Visitation: It is recommended in Ms. Mouse’s evaluation that she “should not have contact with her children until she is able to acknowledge her abusive behaviors to her children…” Therefore she does not have visitation pursuant to the last order, although that Order did allow for her to participate in the juveniles counseling sessions with the children’s therapist. Ms. Mouse has done everything the Department of Social Services has requested she do. Despite this and the Court’s order, the DSS, GAL, and the children’s therapist still refuse to allow her to participate in the children’s therapy. 
V.  Children’s Status: All information herein comes from the Harnett County Department of Social Services
	Name: Tom

	Current Placement: Licensed foster home through Lutheran Family Services

	Child’s Adjustment to Current Placement and Appropriateness of Placement: Has had some adjustment problems that are being addressed in therapy. 

	Placement History (Include moves since last review and reasons for disruptions): 2 homes. Tom had to be moved to another home because of aggressive and inappropriate behaviors toward his younger brothers.

	Education Status: Is in the 4th grade in a school in Universal County.

	Psychological: Tom is currently in therapy every two weeks and is being evaluated for Level II therapeutic foster home placement because of self-injuring behavior and trouble sleeping at night.

	Medical/Dental: All needs being met

	Independent Living: N/A


	Name: Dick

	Current Placement: Licensed foster home

	Child’s Adjustment to Current Placement and Appropriateness of Placement: No problems to report at this time.

	Placement History (Include moves since last review and reasons for disruptions): 1 home

	Education Status: In 2nd grade in a school in Disney County

	Psychological: Currently in therapy every two weeks.

	Medical/Dental: All needs being met

	Independent Living: N/A


	Name: Harry

	Current Placement: Licensed foster home

	Child’s Adjustment to Current Placement and Appropriateness of Placement: No problems to report at this time.

	Placement History (Include moves since last review and reasons for disruptions): 1 home

	Education Status: In 1st grade in a school in Disney County

	Psychological: Currently in therapy every two weeks.

	Medical/Dental: All needs being met

	Independent Living: N/A


VI. Efforts to Achieve Reunification
Family assessment
Child forensic Mental Health Evaluations for all three children
Child Medical Examinations for all three children

Referral to psychologist for psychological evaluation for mother

Referral to PRIDE for parenting classes for mother

Referral to S.A.F.E. for domestic violence support group

Transportation for children to all medical and therapy appointments

Referrals to Mental Health providers for therapy

Weekly phone contact or more as needed

[NOTE DELETE ANYTHING THAT DOESN’T ACTUALLY HELP THE MOTHER’S GOAL OF REUNIFICATION]

VII. Continued Placement Needs

Would return to the parent’s home be contrary to child’s best interest?  

Yes  X    No  _____

Results of Risk/Reunification Assessment: The Respondent Mother recognizes that the children are not ready to be returned to her home and that she still has work to do in order to be reunified with her children. Mother has been and is committed to doing that and being reunified with her children. Family therapy needs to occur with the mother and the children and the two therapists need to work with each other. 
Relatives available to meet needs of child (Include assessment information): The Respondent Mother still puts forth her family as suitable placements for the children. 
VIII.  Recommendations

Permanent Plan Goal Recommendation:
 FORMCHECKBOX 

Reunification with mother
Why:

Ms. Mouse has actively worked on her Family Services Agreement, she genuinely accepts responsibility for her assault on Tom. She has improved tremendously since the inception of this case when she was in denial of the acts bringing the children into care. She has taken responsibility for her actions, both by pleading guilty to the criminal charges of misdemeanor child abuse, her admission on the stand and to the social worker and the therapist, her letters to her children stating that it is her fault not theirs. 

Ms. Mouse respectfully requests that this Court continue reunification as the goal of this case. To order the DSS and the children’s GAL to assist in this goal and not to be obstructionist. To have Ms. Mouse’s therapist and the children’s therapist work together to formulate a proper plan to reintroduce the Mother to the children in a safe environment for the children and to work towards the reunification and reintegration of this family. 
Custody of child(ren) 

X Continue Custody with Agency until such time as the Mother and children have had an opportunity to participate in counseling. 
Additional Recommendations:
· Continue reunification efforts with Minnie Mouse.

· Order that Minnie Mouse be allowed to visit her children in the course of family therapy. This needs to not be in the discretion of the children’s therapist alone or the GAL and DSS because they will never agree to allow the mother to see the children. This has been their goal from the beginning. The Court must have a more active role in this and Minnie’s therapist needs to have access to the children’s therapy in order to allow a party not automatically biased against the mother to have input on when this family counseling should occur and that both therapists be involved in the sessions. 
Next Court Review Date:  January 2007.
Respectfully Submitted:
Respondent Mother 
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